Nemes Tihamér OKSzTV 2010
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok

1. feladat: Számok (18 pont)
Az alábbi algoritmus 1 és 49 közötti számokat ír fel karakterekkel.
Szám(N):
   Ha N>39 akkor Ki: ”XL”; Egyes(N-40)
        különben Kettes(N)
Eljárás vége.
Kettes(N):
   Ciklus i=1-től (N div 10)-ig
      Ki: ”X”
   Ciklus vége
   Egyes(N mod 10)
Eljárás vége.

Egyes(N)
   Ha N=9 akkor Ki: ”IX”
   különben Ha N=4 akkor Ki: ”IV”
   különben Ha N>=5 akkor Ki: ”V”
            Ciklus i=1-től (N mod 5)-ig
               Ki: ”I”
            Ciklus vége
   Elágazás vége
Eljárás vége.

Mit ír ki a program az alábbi esetekben?


A. N=2
B. N=4

C. N=13
D. N=25
E. N=37
F. N=19


G. N=40
H. N=41
I. N=49

Értékelés:


A. II

B. IV

C. XIII

D. XXV
E. XXXVII
F. XIX


G. XL

H. XLI

I. XLIX

Helyes megoldásonként 2-2 pont adható
összesen 18 pont

2. feladat: Testvérek (27 pont)
Az alábbi algoritmusban N rokoni kapcsolatot vizsgálunk. Az egyes embereket a sorszámukkal azonosítjuk. Az i-edik kapcsolatban A(i,1) jelenti a szülőt, A(i,2) pedig a gyereket. Az eljárás X és Y emberről mondaná meg, hogy ők milyen testvérek, ha jól működne. Tudjuk, hogy ismerjük mindegyikük mindkét szülőjét.
Eljárás(X,Y):
  i:=1; DB:=0
  Ciklus amíg i≤N és DB≤2
    Ha A(i,1)=X akkor DB:=DB+1; SX(DB):=A(i,2)
    i:=i+1
  Ciklus vége
  i:=1; DB:=1
  Ciklus amíg i<N és DB<2
    Ha A(i,1)=Y akkor SY(DB):=A(i,1); DB:=DB+1
    i:=i+1
  Ciklus vége
  Ha SX(1)=SY(1) és SX(2)=SY(2) akkor Ki: ”Testvérek”
  különben ha SX(1)=SY(1) vagy SX(2)=SY(2) 
              akkor Ki: ”Testvérek”
           különben Ki: ”Nem testvérek”
Eljárás vége.
A. Az algoritmusban több hiba is van, melyek ezek?
B. Az első ciklus gyorsabbá tehető a ciklusfeltétel módosításával. Hogyan?

Értékelés:

A-A szegélyezettek a helyes utasítások. Ha a versenyző ugyanezeket a hibákat másképpen vette észre, arra is jár pont.
  Ha A(i,2)=X akkor DB:=DB+1; SX(DB):=A(i,1)
2+2 pont
  i:=1; DB:=0 és ekkor SY(DB):=A(i,1); DB:=DB+1 sorrendje felcserélendő
vagy Ciklus amíg i≤N és DB≤2
3 pont
  Ha A(i,2)=Y akkor
3 pont
  Ciklus amíg i≤N és DB≤2
2+2 pont
  Testvérek feltételeiből hiányzik: vagy SX(1)=SY(2) és SX(2)=SY(1)
4 pont
  Féltestvérek feltételeiből hiányzik: vagy SX(1)=SY(2) vagy SX(2)=SY(1)
4 pont
B. DB<2 a helyes feltétel, amire a ciklus hamarabb befejeződhet
5 pont

3. feladat: Járda (25 pont)
Egy N egység méretű járdát 1 és 2 méretű lapokkal szeretnénk kikövezni.
Példa: N=4 egység hosszú járda kikövezési lehetőségei:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


A. Add meg, hányféleképpen lehet kikövezni az N=1, N=2, N=3 hosszú járdákat!

B. Rajzold le az összes lehetséges kikövezést N=3 esetén!
C. Add meg, hányféleképpen lehet kikövezni az N=5 egység hosszú járdát!

D. Add meg, hányféleképpen lehet kikövezni az N=6 egység hosszú járdát!

E. Add meg, hányféleképpen lehet kikövezni az N=10 méretű járdát!

Értékelés:

A. 1,2,3

2+2+2 pont

B. 


2+2+2 pont

	
	
	
	
	
	
	
	
	


C. 8

3 pont

D. 13

4 pont

E. 89

6 pont

Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Eső (30 pont)
N napon át minden nap megmértük, hogy hány milliméter eső esett (N≥0). Készíts programot, amely megadja, hogy

A. Mennyi eső esett összesen az N nap alatt?

B. Melyik napon esett a legtöbb eső?

C. Hány esős nap volt?

Példa:

N=5, mérések: 0,15,20,0,10

Az összes eső: 45 milliméter

A legesősebb nap: 3

Esős napok száma: 3
Értékelés:

N=0 → 0,nincs,0
1+1+1 pont

N=2, Mérések: (0,0) → 0,nincs,0
1+1+1 pont

N=5, Mérések: (1,2,3,4,5) → 15,5,5
4+4+4 pont

N=5, Mérések: (0,2,0,4,0) → 6,4,2
4+4+4 pont

Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Kannák (30 pont)
Egy gazdának két kannája van, az egyik 4, a másik 9 literes. Adott mennyiségű vizet szeretne kimérni. A mérés során a következő műveleteket tudja végezni:

A. A 9-literes kanna teletöltése

B. A 4-literes kanna teletöltése

C. A 9-literes kanna kiürítése

D. A 4-literes kanna kiürítése

E. Áttöltés a 9-literesből a 4-literesbe (amíg tele nem lesz, ill. van benne)

F. Áttöltés a 4-literesből a 9-literesbe (amíg tele nem lesz, ill. van benne)
Adj olyan legrövidebb műveletsort, amelynek végén valamelyik kannában

A. 1 liter,

B. 3 liter,

C. 6 liter
D. 5 liter

E. 8 liter
víz keletkezik.

Pl. 5 liter kimérése az AE műveletsorral lehetséges.

Értékelés:

Figyelem: Lehet más helyes megoldás is!!! Legkevesebb elemszámú megoldások:

A. AEDE
B. BFBFBF
C. AEDEDEAE
D. AE

E. BFBF

Helyes műveletsorra esetenként 3-3 pont adható
összesen 15 pont
Legkisebb elemszámú műveletsorra esetenként további 3-3 pont adható
összesen 15 pont

Elérhető összpontszám: 100 pont










Értékelési útmutató
4. oldal
2009.11.04. 14-16 óra


